

一边原材料、人工等成本持续上涨，一边人民币升值带来汇率快速波动——

中小企业携手银行避汇率风险

本报记者 姚进



殊、少量精密模具零配件并出口日本的小微企业，每年毛利润仅有30万元人民币。而从2012年年底至今，半年来日元的大幅走低让企业几乎赚不到钱。

同样受汇率波动影响较大的还有福建安溪富华工艺品有限公司，“我们企业的利润率也就5%到6%，如果结汇时的汇率比接单时的汇率差2%以上，将直接导致利润的减少，接单越多反而会出现亏损的情况，就是有单也不敢接啊！”富华公司总经理叶文安表示。富华是一家主要以藤条和铁丝为原材料的民营企业，设计、生产出来的工艺品90%以上外销到欧美等国家和地区。2012年5月份，其先后接下了500多万美元的出口订单，当时正是美元汇率持续走低的时候，按照企业的生产能力，订单需3个月的生产时间，再加上3个月的赊销时间，预计企业2012年12月左右方能收到该

笔款项。而按照当时的美元的价格来看，5月初企业可拿到的牌价为6.36，12月牌价则降为6.2，美元牌价下跌达2.5%左右。

记者在采访中发现，这两家企业只是在人民币升值路上经受考验的出口型中小企业的缩影。今年以来，人民币的连续升值，使得福建省一大部分外贸企业的订单利润变薄，甚至有些小微企业已经不敢接单。

外贸企业对于降低汇率波动风险的需求日益强烈。与企业的汇率避险需求相应和，商业银行从金融服务方面着手，也进行了一些倾斜和尝试。比如今年以来，近两个月美元即期结汇价在6.11至6.20之间，而中行通过远期结售汇业务，为富华公司做的结汇价都锁定在6.28至6.37之间，从而规避了汇率波动带来的风险，为企业利润实现了保值。“这样我们就避免了每100

万美元约17万元人民币的损失。”叶文安告诉记者。而在安溪地区，2012年中行安溪支行的远期结售汇业务额达到1.7亿美元，预计今年在2亿美元左右。

据中国银行福建省分行行长陶以平介绍，中行今年加大了中小企业和小微企业业务指标的考核力度，要求中小企业贷款增速超过全部贷款平均增速的10个百分点以上，“总行提出要求以后，我们分支机构就应该全力以赴去了解中小企业和小微企业客户。”

事实上，银行与小微企业的合作从某种意义上说是一种双赢。在采访中记者感到，银行业也正积极谋求转型，由单纯提供融资服务逐步转向提供集融资、结算、理财、咨询等于一体的高附加值综合性金融服务，从而实现银行发展与小微企业成长的良性互动。



网易“云”之梦 到底何时圆

本报记者 陈静

或养猪或红酒，久未出现在自己老本行上的网易公司创始人兼CEO丁磊近日终于“正经”了一把，为网易有道云笔记两周年新闻发布会站台，并在会上表示，“云”是网易下一步战略的重要方向，云笔记将成为继邮箱后的下一个互联网基础服务，它将改变所有人的信息管理习惯。对于长期以来以游戏和邮箱纵横市场的老门户网站网易来说，这显然是个新的“定调”。

按照丁磊的思路，目前每个人接受到的海量信息分散在诸如电脑、手机、平板电脑等多个设备中，很难记住和管理，云计算的出现很大程度上解决了这个问题。它有限的空间储存管理这些过载的信息，并将这些碎片连缀在一起。当需要查找某个信息时，通过任何设备都可以在云端快速找到。“云”将是未来每个人的电脑、手机、平板，甚至是穿戴设备之间的纽带。丁磊表示，“在不远的将来，‘云’将变得像邮箱一样普及。”

从有道云笔记提供的服务来看，早在三年前丁磊就将其作为网易的重要产品方向，目前官方宣称用户数已超过1500万，作为一款基于云计算技术的产品，它可以在个人电脑、互联网网页、平板电脑和智能手机上实现一站式管理。

但网易的“云”军团还远不止于此，包括“云音乐”、“云阅读”，甚至有道词典与网易移动新闻客户端，其“卖点”都相当统一，通过大数据和云计算技术实现对信息的汇集、整理和分析，并最终成为能够帮助用户的知识。比如主打“社交”的网易云音乐，就是导入手机通讯录、社交网络关系和网易自身的音乐圈子，用用户自发产生的歌单向朋友推荐音乐，甚至能音频指纹将用户本地iPod歌曲与云音乐曲库进行匹配。

不过，尽管想象很丰满，但现实却并非能如此一马平川。从目前各种针对企业与个人用户的云计算应用来看，一方面是教育用户的问题，关于云计算产品的安全和隐私保护等老生常谈的问题，尽管各家企业都借由媒体大声疾呼，但从目前来看，依然是用户使用“云”难于跨越的心理障碍。另一方面则是市场的培育问题，面对个人用户的收费增值服务在推广上依然有很高难度，而对“不差钱”的企业来说，“云”带来的工作流程和工作模式的变化，也使它们满怀疑虑。

网易的“云”之梦到底何时圆，也许并不由自身的努力决定。



工行一级资本居全球首位

本报北京7月1日讯 记者谢慧报道：从中国工商银行获悉，按照一级资本排名，工行跃居英国《银行家》杂志公布的最新全球1000家大银行首位，这也是该榜单出炉近100年来亚洲银行首次登顶。

数据显示，工行2012年15%的资本增长使其一级资本排名从去年的第三位跃升至首位。同时，中国共有96家银行跻身全球1000家银行排名，其中4家银行进入前十位的行列，它们分别是中国工商银行、中国建设银行、中国银行和中国农业银行。

浦发银行助力善款运作

本报讯 记者董庆森报道：近日，浦发银行与四川省慈善总会签署协议。四川慈善总会将借助该行推出的“阳光慈善”产品，帮助慈善机构透明化运作社会各界向雅安地震灾区捐赠的善款。根据协议，四川慈善总会将在浦发银行成都分行开立雅安地震捐赠资金托管专户，唯一用于对本次雅安地震募捐资金的监管。

浦发银行相关负责人表示，未来将会继续运用“阳光慈善”托管模式，与各类公益慈善机构开展持续合作，与社会各界共同探索和推动中国公益慈善阳光发展之路。

卡夫食品中国更名亿滋中国

本报北京7月1日讯 记者陈硕报道：全球零售业引领者卡夫食品中国已完成名称变更的相关法律手续，今天正式更名为亿滋中国。更名后，包括饼干、糖果和口香糖、咖啡及固体饮料等品类在内的公司业务及品牌组合将保持不变。

亿滋中国总裁肖恩·沃伦表示，新公司的中、英文名称都更贴近消费者和员工，也表明为中国消费者奉上“亿万好滋味”的决心。2012年，中国市场的业务规模已达10亿美元，是公司全球增长最快的市场之一。亿滋中国近期推出的新品也体现了对中国市场的投入与承诺。

首都航空助推文化产业

本报讯 记者艾芳报道：首都航空日前在北京举行“精忠岳飞号”飞机启航仪式。为增强前期宣传效果，首都航空与北京盟将威影视文化有限公司合作喷涂一架“精忠岳飞号”飞机，以此象征72集电视剧《精忠岳飞》一飞冲天，收视如虹。

首都航空是一家年轻、时尚的航空公司，值此“青春版岳家军”推出之际，打出自己的品牌，展示自己青春时尚的形象。据了解，首都航空2010年成立至今，短短3年时间，首都航空机队规模已经达到了43架，航空发展基地达到7个。

本版编辑 杨忠阳 孟飞
电子邮箱：jjrbqybd@126.com



马泽华履新董事长

中远首要任务是扭亏

本报北京7月1日讯 传闻已久的中远集团董事长、党组书记魏家福将退休一事终获证实，今天下午中远集团召开干部大会宣布，由原中远集团总经理马泽华接任董事长兼党组书记，原集团副总经理李云鹏接替马泽华担任集团总经理。

魏家福此次退休，虽被市场解读为因为连续巨亏的“被退休”，但从组织规则来看，亦可理解为正常退休。1950年出生的魏家福为副部级干部，按照有关规定，副部级的央企领导班子里，退休年龄原则上为60岁，党政一把手的退休年龄一般在62岁左右。

拥有40多年航海和航运业经历的魏家福，1998年出任中远集团总经理，被人们亲切地称为“魏船长”。他任职之时，中远集团全年利润只有5.18亿元，且主营业务航运实际亏损。接手之后，魏家福在国有企业市场化运作机制、国际化上大胆探索，使集团业务快速增长。中远的资产规模也从1998年的564艘、1635万载重吨变成2012年的700余艘、5100多万载重吨，船队规模中国第一、世界第二。

不过，由于对航运市场低迷期的持续时间判断过于乐观，导致了如今中远经营业绩的被动和尴尬。作为集团最重要的上市公司平台，中国远洋集合了集团四大板块近90%业务，但2012年全年亏损达到95.59亿元，今年如不能扭亏将不得不退市。

中国远洋亦由中远集团董事长担任上市公司董事长。虽然大股东的董事长已经更换，但目前仍由魏家福担任上市公司董事长，在履行上市公司相关程序后，魏家福也将从中国远洋董事长职位退下。有分析人士认为，中远新任领导上任后的首要任务即是确保2013年实现扭亏。

据了解，中远集团新任董事长马泽华，2011年起任中远集团董事、总经理、党组副书记，具有30多年海内外航运企业经营管理和运营经验，是资深国际航运专家，毕业于上海海运学院国际法专业。中远集团新任总经理李云鹏，2011年起任中远集团副总经理、党组成员，拥有30多年航运业经验，毕业于天津大学船舶与海洋工程专业。（龚时）

中船重工海装风电公司：

唱响创新“大风歌”

本报记者 吴陆牧

技术创新突破的一个缩影。早在2008年，由该公司研发安装的2兆瓦大功率风电机组成功并网发电，创下当时国内“三个第一”：国内首台单机功率最大、具有自主知识产权的风电机组；国内首台通过GL(德国船级社)认证的大功率风电机组；国内首台经过DEWL(德国风能研究所)测试的大功率风电机组。

“我国风电产业当前正处于调整转型期，只有通过自主创新，风电产业才能走上科学发展、持续发展轨道。”杨本新告诉记者，海装风电公司自2004年成立以来，始终坚持以自主创新驱动行业转型，通过“产学研融合、军民技术融合、央企与地方融合、国际国内融合”的四大发展路径，为中国风电品牌探索出一条具有核心技术的自主创新之路。

产学研融合是海装风电公司建设自主创新体系的着力点和突破口。2010年，科

技部批准海装风电公司建设国家海上风力发电工程技术研究中心。以此为平台，公司积极开展国内外技术合作，在丹麦建立了分中心，并与华北科技大学、重庆大学、沈阳工业大学等高校以及中船重工舰船研究院等相关院所建立了技术合作关系，集聚了一批高端研发人才，建立起一套包括设计、研究、实验、中试到海洋工程实施及后续服务在内的海上风电全产业链技术开发生态。

在杨本新看来，海装风电公司创新的底气来自于中船重工集团成熟的装备制造背景。杨本新介绍说，中船重工集团在海洋工程及防腐领域具备深厚的专业基础和工程应用经验，正是依托于中船重工强有力的技术积淀和政策支持，海装风电公司才能有效整合起中船重工所属的各个企业和研究所的技术资源，从而形成包括叶片、齿轮箱、发动机和控制系统在内的风电全

组全产业链。

“国际市场也是海装公司发展的重点。”杨本新说，公司正不断走出去参与国际市场的竞争与合作。据介绍，去年4月，该公司出口美国的两台2兆瓦风力发电机组在美国爱荷华州成功并网。今年3月，公司在美国成立具有独立法人资格的子公司，为进一步开拓海外市场奠定了坚实基础。“欧美、东南亚、非洲等地区也将是海装风电的未来重点开拓地区。”

持续创新出成效。经过近10年的努力，海装风电公司已经形成了覆盖我国各种地理和气象条件的850千瓦、2兆瓦、2.5兆瓦和5兆瓦等四大系列的常温(低温)型、潮间带型、高原型、近海型和出口型等风机机型。“下一步，我们将着力于产业链的再延伸，准备成立售后服务工程技术公司，在国内主要风区建设维护中心，为客户提供可持续的技术支撑和保障。”杨本新说。



在夏日海风的吹拂下，江苏如东县的海上(潮间带)示范风电场，2台白色的5兆瓦海上风电机组高高矗立，硕大的三角风叶在阳光下均匀有力地旋转着，与滩涂和码头融合成了一道亮丽的风景线。

实际上，这仅仅是海装风电公司实现

中国移动调整国际及港澳台漫游费

- 7月1日起，中国移动开通国际及港澳台漫游服务的所有242个国家和地区已全部纳入1元/2元/3元区
- 中国移动还面向63个国家和地区推出国际及港澳台漫游流量每日18元5M套餐
- 中国移动客户漫游出访后拨和接听中国内地电话资费，分为每分钟0.99元、1.99元、2.99元三档
- 面向197个国家和地区下调国际及港澳台IP长途电话资费，客户加拨17951后拨打这些国家和地区的电话，最低0.39元/分钟，最高2.99元/分钟

成国内用户数最多货币基金

“余额宝”用户破250万

据新华社杭州7月1日电 (记者张逸) 支付宝和天弘基金1日发布数据称，6月13日上线的余额宝服务，截至6月30日累计用户数达到251.56万，成为目前国内用户数最多的货币基金。

截至6月30日，余额宝累计转入资金66.01亿元，累计用于消费金额12.04亿元，存量转入资金规模达到57亿元。余额宝是互联网和基金理财产品融合创

新的产物，用户在支付宝网站内将资金转入余额宝，就是购买了天弘基金的增利宝货币基金。资金转入后既能像支付宝余额一样随时用于消费、转账等支出，也可以获得基金公司提供的货币基金投资收益。一元钱起买，随时可以卖出的碎片化理财引发关注。

数据显示，与传统基金理财产品均七八万元的投资额相比，余额宝用户的人均投资额仅为1912.67元。分析认为，以往缺乏适合

普通大众的、低门槛的理财产品和服务，互联网金融正在改变和形成新的理财习惯。

据介绍，搭载余额宝服务的新版支付宝钱包安卓版1日上线，iOS版本预计将在近期可下载安装。阿里小微金融服务集团国内事业群总裁樊治铭表示，通过移动技术的创新，支付宝钱包将会让互联网金融更加人性化，让随时随地理财成为可能，迎接移动互联网金融时代。